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ФОРМУВАННЯ ОСОБИСТОСТІ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ, ЯКІ 

ЗАЙМАЮТЬСЯ В ШКІЛЬНИХ СПОРТИВНИХ СЕКЦІЯХ 

 

Анотація. В статті розглядаються питання вивчення особливостей 

формування особистості дітей молодшого шкільного віку, які займаються в 

спортивних секціях. 

Ключові слова: особистість; спортивні секції; діти. 

 

 

Вступ. У нинішніх сучасних умовах дуже важливим завданням сім’ї та 

школи під час роботи зі зміцнення здоров’я підростаючого покоління є 

прищеплювання учням стійкого мотивації до систематичних занять фізичними 

вправами в школі, а також і у позашкільний час. Тому у зв’язку з цим слід 

використовувати усі відомі форми фізичного виховання в школі, самостійні 

заняття фізичними вправами в домашніх умовах, систематичне відвідування 

спортивних секцій, що сприятиме підвищенню рухової активності, збереженню 

та зміцнення здоров’я, покращення рівня фізичної підготовленості дітей та 

підлітків. 

Як відомо, у процесі зміцненні здоров’я населення, а також гармонійному 

розвитку особистості, що є вважливим у підготовці молоді до праці та захисту 

нашої Батьківщини важливе  значення належить  фізичній  культурі та спорту 

[1, 3]. 

Під час фізичного виховання дітей молодшого шкільного віку 

вирішуються ряд питань, зокрема виховуються морально–вольові якості 

особистості; формується необхідність до систематичних занять фізичними 

вправами; розвиваються  життєво важливі рухові дії, вміння застосовувати їх в 

різноманітних умовах та ситуаціях; розвиваються фізичні якості тощо. 

© Голяка С.К., Глухов І.Г., Глухова Г.Г., Нікітченко Т.Б. 
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Значну роль в процесі застосування позакласних форм фізичного 

виховання школярів відіграють систематичні заняття фізичною культурою та 

спортом під час відвідування різних гуртків, секцій, а також спортивних клубів. 

Крім цього до фізичного виховання дітей молодшого шкільного віку слід  

підходити творчо, при цьому враховувати індивідуальність кожного з них [1, 3]. 

Мета та завдання дослідження. Вивчити роль занять у шкільних 

спортивних секціях у формуванні морально-вольових та особистісних якостей 

учнів початкових класів. 

Матеріал і методи дослідження. В експериментальній частині роботи 

прийняли участь 15 хлопчиків початкових класів віком від 9 до 10 років, які 

займалися у спортивних секціях і є учнями НВК№ 48 м. Херсона. Тестування 

для всіх обстежуваних здійснювали двічі: перше тестування на початку занять в 

спортивних секціях (футбол, єдиноборства) у жовтні 2020 року; друге 

тестування – після 4 місяців занять у спортивних секціях – у березні 2021 року. 

Сформованість особистісних якостей ми вивчали за допомогою методики 

«Дитячий варіант особистісного тесту Р. Кеттела», яка є адаптованою 

модифікацією для дітей молодшого шкільного віку дорослого варіанту 

особистісного 16-факторного тесту Р. Кеттела [2]. Тест включає 11 шкал, які 

відповідають основним рисам особистості дитини. Також кожна риса (фактор) 

можуть бути позитивною і негативною. У запропонованій методиці виділено 

три рівні у розвитку різних рис особистості,  а саме низький (від 1 до 3 балів), 

середній (від 4 до 7 балів) і також високий (від 8 до 10 балів). У цій методиці до 

основних рис особистісного тесту Р.Кеттела віднесено: екстраверсію, 

впевненість у собі, емоційна збудливість, незалежність, розсудливість, 

сумлінність,  сміливість, практичність, оптимізм, самоконтроль та 

незворушність. 

Результати дослідження та їх обговорення. Середні значення 

дослідження за методикою «Дитячий варіант особистісного тесту Р.Кеттела» та 

різниці у показниках першого та другого етапів тестування представлено у 

© Голяка С.К., Глухов І.Г., Глухова Г.Г., Нікітченко Т.Б. 
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таблиці 1. 

Таблиця 1 

Середні значення тестування за методикою 

"Дитячий варіант особистісного теста Р. Кеттела" 
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До занять в 

спортивних 

секціях 

5,2 5,53 5,13 4,6 4,66 4,93 5,13 5,06 4,66 4,46 5,66 

Під час занять 

в секціях  

(4 міс) 

6,8 6,26 6,13 5,46 6,2 6,53 5,93 5,26 5,00 5,66 3,73 

Різниця , % 
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+3,9 +6,8 

+26,

9 
-51,7 

 

З даних таблиці 1 видно, що на другому етапі тестування у хлопців, які 

займаються у спортивних секціях у більшості випадків покращилися показники 

особистісних якостей. Так, показник «екстраверсії» на другому етапі становив в 

середньому 6,8 бали, що покращилося порівняно з першим етапом дослідження 

на 30,7 %. Середні значення показників особистісних рис на другому етапі 

найбільшого приросту отримали наступні: «розсудливість» (покращилася на 

33,0%, «добросовісність» (покращилася на 32,4 %) та особливо 

«незворушність» – покращилася на 51,7% (так як менші бали за цією рисою 

свідчать про вищий її рівень). 

Найменші показники приросту ми спостерігали за такими особистісними 

рисами у хлопців, як: «емоційна збудливість» (збільшення на 19,5 %), 

«незалежність» (збільшення на 18,7 %) та «сміливість» (збільшення на 15,6 %). 

На другому етапі тестування ми спостерігали погіршення за деякими 

показниками особистісних рис хлопців, що займаються у спортивних секціях. 

Так, на другому етапі тестування погіршився показник «практичності» на 3,9 % 

© Голяка С.К., Глухов І.Г., Глухова Г.Г., Нікітченко Т.Б. 
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(згідно методики, чим менші бали за цією рисою, тим вищий її рівень) та 

показник «оптимізму» (зменшення на 6,8 %) (табл.1.). 

На рисунках 1-3 представлені дані кількісного співвідношення хлопців з 

різним рівнем особистісних якостей на першому та другому етапах тестування. 

З даних цих рисунків видно, що на другому етапі дослідження 

збільшилася кількість осіб з високим рівнем показників особистісних рис 

молодших школярів, і відповідно зменшилася кількість осіб з низькими 

показниками особистісних рис. 

 

Рис. 1. Кількісний розподіл хлопців з високим рівнем особистісних 

рис (%) 

Примітка: 1 – екстраверсія; 2 - впевненість в себе; 3 – емоційна збудливість; 

4 – незалежність; 5 – розсудливість; 6 – добросовісність; 7 – сміливість; 8 – 

практичність; 9 – оптимізм; 10 – самоконтроль; 11- незворушність. 

 

Так, високий рівень «впевненості в собі» на другому етапі тестування 

спостерігався вже у 20% осіб, тоді як на початку тестування у 13,3%. Високий 
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рівень «незалежності» ми вже спостерігаємо в одного школяра (6,7%), тоді як 

на початку тестування високого рівня за цим показником ми не спостерігали в 

жодної дитини.  

Також вперше з’явилися діти з високим рівнем таким психологічної 

характеристик особистості, як розсудливість (13,3%), сміливість (6,7%), 

самоконтроль (6,7%), і особливо, значна кількість дітей з’явилася з високим 

рівнем риси характеру «добросовісність» - до 40,0%.  

Але з іншого боку ми спостерігаємо також і зменшення кількості осіб з 

високим рівнем психологічних характеристик після 4 місяців занять в 

спортивних секціях. Подібна ситуація спостерігається за наступними рисами, 

як «практичність» (на першому етапі високий рівень був характерним 13,3% 

дітям, тоді як наприкінці дослідження жодній дитині) та «незворушність» (на І  

етапі тестування високий рівень був властивий 20,0% дітей, тоді як наприкінці 

дослідження жодній дитині), а також «емоційної збудливості» (на першому 

етапі 13,3 %, а наприкінці 6,7 %).  

Більш наочніше ситуація спостерігається при аналізі динаміки показників 

кількості осіб з низьким рівнем прояву психологічних рис характеру. Так, 

наприкінці експерименту ми спостерігаємо зменшення кількості осіб з низьким 

рівнем за всіма характеристиками, крім «оптимізму» (на І та ІІ етапах осіб з 

низьким рівнем виявилося по 20%).  

Лише у випадку показників низького рівня «не зворушливості» ми 

спостерігаємо збільшення кількості осіб з 26,6% до 46,6%. За всіма іншими 

рисами ми спостерігаємо зменшення кількості осіб з низьким рівнем. Так, за 

такими рисами як «екстраверсія», «впевненість в собі» та «емоційна 

збудливість» на ІІ етапі тестування ми не спостерігали жодної особи з низьким 

рівнем на ІІ етапі обстеження, а на І етапі таких осіб було, відповідно: 26,6%, 

20,0% та 26,6%.  
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Рис. 2. Кількісний розподіл хлопців з низьким рівнем особистісних 

рис (%) 

Примітка: 1 – екстраверсія; 2 - впевненість в себе; 3 – емоційна збудливість; 

4 – незалежність; 5 – розсудливість; 6 – добросовісність; 7 – сміливість; 8 – 

практичність; 9 – оптимізм; 10 – самоконтроль; 11- незворушність. 

 

Кількість випадків з низьким рівнем психологічної риси «незалежність» 

зменшилася з 26,6 % на І етапі до 13,3 % на другому етапі тестування. Низький 

рівень «розсудливості» на ІІ етапі тестування характерний 6,7 %, тоді в як на І 

етапі таких осіб було 33,3 %. Низький рівень «добросовісності» на ІІ етапі 

знизився з 20 % до 6,7 %, «практичності» з 20,0 % до 13,3 %. Показник 

кількості осіб з низьким рівнем самоконтролю на ІІ етапі спостерігався 13,3 % 

дітей, тоді як на І етапі таких було 40,0%. 
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Рис. 3. Кількісний розподіл хлопців з середнім рівнем особистісних 

рис (%) 

Примітка: 1 – екстраверсія; 2 - впевненість в себе; 3 – емоційна 

збудливість; 4 – незалежність; 5 – розсудливість; 6 – добросовісність; 7 – 

сміливість; 8 – практичність; 9 – оптимізм; 10 – самоконтроль; 11- 

незворушність. 

 

Як під час першого, так і під час другого етапів тестування ми 

спостерігаємо, що у більшої кількості осіб виявлено середній рівень показників 

особистісних рис школярів. Наприклад, на другому етапі тестування по 86,6% 

від загальної кількості середній рівень спостерігався за наступними рисами: 

«екстраверсія», «емоційна збудливість», «сміливість», «практичність». 

Висновки. В результаті дослідження особистісних якостей за методикою 

Р.Кеттела встановлено, що систематичні заняття в спортивних секціях 

сприяють сформованості таких рис особистості як незворушність, 

розсудливість, добросовісність, екстравертність, самоконтроль, незалежність, 

емоційну збудливість, сміливість, впевненість у собі. На ІІ етапі тестування 
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спостерігається збільшення кількості осіб з високим рівнем сформованості рис 

особистості: впевненість у собі, незалежність, розсудливість, добросовісність, 

сміливість, самоконтроль.  

Перспективи подальших досліджень. Перспективи подальших 

досліджень полягають у вивченні особистісних якостей дітей, які займаються у 

спортивних секціях із застосуванням додаткового комплексу методик. 
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